

新民网:www.xmnext.com

24小时读者热线 962288

责任编辑 / 周骏 视觉设计 / 黄娟

E-mail:xmcjs@wxjt.com.cn

南京水运发展前景可喜 无锡污水处理扩容升级

本报讯 记者近日采访获悉,为全力推进作为南京“五个中心”之一的长江国际航运物流中心建设,南京水运发展要“搭强弓射硬箭”。

“搭强弓射硬箭”中的“弓箭”,是指在南京地理版图上,长江弯曲像一个弓背,芜申运河笔直如一根弦,而秦淮河则似搭在弓上的一支箭。“搭强弓射硬箭”描述的南京水运发展前景是:2010年5万吨级海轮可直达南京港,2012年千吨轮可从芜申运河通往上海,“十一五”期间秦淮河疏浚改造后,年货物通过量将达千万吨。

南京市交通局、市港口管理局局长庞顺根介绍,南京港是国内最大的内河港,而且因长江大桥桥高限制,也是长江自入海口往上最后一个可供万吨轮通行的港口,具有发展水运的独特优势,同时,水运也是最经济最

环保的运输方式,发展水运符合“环保和可持续发展”的定位。2010年前长江南京段以下将实施-12.5米水深航道工程,此后,5万吨级海轮可直接驶入南京港。芜申运河连接安徽芜湖和上海,途经高淳县,使南京至上海段的水路里程较长江要短85公里。力争明年征地400多亩建设秦淮河复线船闸,增强船舶通过能力。(黄伟清、丁爱民)

本报讯 备受各界瞩目的太湖新城污水处理厂二期工程、芦村污水处理厂四期工程以及城北污水处理厂四期工程等即将扩容升级,工程建成后将新增污水处理能力25万吨/日。记者昨从无锡市发改委获悉,这三大改造升级工程刚获得省发改委的批复,同意可开展前期工作,目前相关部门正在加快编制文本。

据了解,截至去年底,全市已建成城镇

污水处理厂44家,总污水处理规模为105.65吨/日,建成污水管网2500多公里。去年全市生活污水排放量达到2.23亿吨,生活污水集中处理率为55.04%,其中市区生活污水集中处理率达75.56%,但乡镇和农村的情况依然严峻。目前,除个别乡镇、街道以外的大部分地区普遍没有对生活污水进行集中处理。而且污水处理水平不高,特别是对氮、磷污染的处理能力和工艺都达不到太湖水污染治理的要求。

按照“生活污水全接管、工业废水深度处理”的要求,目前无锡市污水处理厂改造升级、扩建以及污水管网、截污工程正加快推进。据悉,到明年6月底前,此批已建各类污水处理厂将全部完成脱氮除磷改造,届时可达到一级A排放标准。

(锡闻)

两省一市专家齐聚上海

共商长三角物流发展大计

本报讯 10月11日,来自苏、浙、沪三省一市的物流协会、物流园区、物流企业的负责人在沪举行“2007中国(上海)长三角物流发展与合作论坛”,共商“十一五”期间推进这一区域现代物流业科学发展、率先发展、联动发展之大计。

促进物流业发展是党中央国务院提出的转变经济增长方式,加快经济结构调整,全面贯彻落实科学发展观战略部署中的重要任务之一。

目前长三角地区的生产总值已达到4.75万亿元,占国内生产总值22.7%,物流业的总产值已占到全国五分之一。

早在2004年由上海、江苏、浙江两省一市的6家物流行业协(学)会联合发起建立

“中国长江三角洲物流发展联席会议”,三年来联席会议成员单位不断扩大,并先后在上海、南京、杭州举行了三次大型论坛,研讨长三角地区现代物

流业发展亟待解决的热点和难点问题,探索区域联动的新路子,得到了两省一市政府部门的支持和肯定,有力地促进了合作

机制的发展。

(方明珠)

上个月,杭州出台了《关于促进杭州老字号振兴发展的若干意见》,成为全国第一个对于老字号的发展作出规范的城市。老字号见证了历史的发展,但它们中的大多数又面临着生存危机,如何保护老字号,在长三角地区,是一个带有共性的问题。

晨光衬得原本青白的骑楼有些泛红,杭卅河坊街迎来了新的一天。这边穿着长衫的店员正在茶馆里清扫,那边面馆里已经传来阵阵香味。王顺兴面馆、翁隆盛茶庄、万隆火腿店、宓大昌旱烟店、王星记扇庄……杭州人熟悉的老字号都汇集在一起,历史仿佛穿越时空来到面前。

有人欢喜有人忧愁

早上8时不到,王星记的员工们就开始为营业做准备。这是一家有百年历史的扇庄,创始人王星斋自幼学艺,20多岁时已成为制扇名匠。他制作的黑纸扇,在意大利米兰、巴拿马和西湖万国博览会上屡次得奖。这一天,扇厂的师傅来店里现场画扇面,不少游客买



杭州入秋晚景美

10月10日,杭州正式入秋,天空湛蓝,傍晚的西湖畔游人的剪影与湖光山色相映成趣。 图 PhotoBase

扬州永久保护城市绿地

本报讯 近日,扬州市召开有关会议,决定实施城市永久性绿地保护。据了解,此举在全国地级市中属首家。

经过多年的城市环境综合整治,扬州市区

的绿化建设取得了较快发展,到2006年底,绿地率达37.5%,人均公园绿地面积10.4平方米。为有效保护现有绿化成果,扬州市初步决定将总面积近110万平方米的10块绿地,纳入第一批城市永久性绿地保护。据悉,对城市绿地进行永久保护,在全国地级市中尚属首家。

本报实习生 赵金晶
本报记者 任湘怡

企业占全国总量近三分之一,经营尚可的仅一成——

长三角老字号未来在哪里?

了空白的扇子排队等候,还没到10时,100多平方米的店堂已经挤得满满当当。”现在节庆的时候都不敢办这样现场作画的活动了,就怕到时候人实在太多,没法应付。”王星记的店员孙女士说。

和王星记一样,在老杭州记忆中有一席之地的大华书场,可就没这么幸运了。大华书场创办于1952年,是杭州唯一的专业评弹书场。来听书的都是老人,所以票价一直维持在5元和8元。仅有的七位员工虽然每月每人只拿500元的工资,但仅靠门票的收入,书场还是入不敷出。“不知道以后会怎么样,现在只能尽力维持。”大华书场的总经理华永耀说,如果不是因为对这里充满了感情,自己早就干不下去了。

生存危机普遍存在

长三角地区自宋代以来就发展工商业,如今留下了许多像王星记、大华书场的老字号。在商务部批准的首批434家“中华老字号”企业中,江苏35个,浙江38个,上海51

个,长三角地区的老字号占全国总量将近三分之一。这些老字号曾是当年商海沉浮的获胜者,但随着时代的变迁,不少老字号早已辉煌不再。有关数据显示,我国现存的老字号企业中,勉强维持现状的占70%,长期亏损、面临倒闭、破产的占20%,只有10%左右的生产经营尚可。

“很多老字号都有着沉重的历史包袱,企业内部机制落后,缺乏创新力量。”杭州师范学院区域文化与经济院院长周少雄认为,只有与现代经营方式相结合,老字号才能继续发展。王星记的变迁就是一个例子。“上世纪90年代,当时的‘王星记’仗着自己是老字号,总觉得‘皇帝的女儿不愁嫁’,对产品的创新不积极,人才不断流失,导致了亏损。”王星记扇业的王建华副总经理介绍。亏损的情况一直持续到2000年。当时,与杭州其他一些老字号一样,王星记进行了改制。此后,扇厂开始主动出击,到全国各地推销产品。目前,“王星记”在全国已经有了10多个销售点,年销售额达到1000多万元,比改制之前增加了

一倍多。

保护与利用需平衡

近几年,长三角的两省一市都针对老字号保护采取了一系列的手段。在江苏,政府鼓励老字号企业申报非物质文化遗产。在上海,首届“上海老字号博览会”已于9月下旬举行。杭州则出台了《关于促进杭州老字号振兴发展的若干意见》,成为全国第一个对于老字号的振兴发展出台完整系统规范的城市。

不过,周少雄认为,在保护老字号的过程中,需要注意文化保护与企业经济效益之间的平衡。前几年,一些民营企业看中了老字号的品牌价值,但并不注重对老字号的保护和挖掘,使得被收购的老字号渐渐远离了人们的视野。“规划老字号的发展必须有战略眼光,当利用和保护发生冲突的时候,应该保护为先,毕竟,消失的文化是不可复制的。”周少雄说,老字号见证了历史,它们中的大部分已经成为文化符号。“保护它们,是一种历史责任!”

温州

人均收入全省第一

本报讯 2006年,温州市实现生产总值1837.5亿元,经济总量在全省稳居第3位,比2002年增长67.4%。人均GDP从2002年的14241元(折合1722美元)提高到2006年的24390元(折合3060美元),位居全省第一。近年来经过调整优化,温州市三产业结构由2002年的5.2:54.0:40.8调整为2006年的3.5:54.8:41.7。高新技术产业增加值占规模以上工业增加值比重达到16.9%。

江阴

排污企业停产整治

本报讯 自太湖蓝藻事件以后,江阴市高度重视该市的环境污染问题,加大了整治力度。从6月初至今,该市环保局已经突击检查了全市的排污企业15464厂次,下发限期整改通知书559家,并对510家不符合排放标准的企业实行停产整治。目前江阴市平均每天限排水量7万吨以上,比原有废水排放量减少了38.9%。

临安

获“国家森林城市”称号

本报讯 临安市日前被全国绿化委员会、国家林业局授予“国家森林城市”称号,成为全国首个获此殊荣的县级市,同时也是浙江省乃至长三角第一个获此殊荣的城市。76.55%,这是临安3126.8平方公里的区域面积目前的森林覆盖率。经过三年来的不懈努力,临安全面完成了创建国家森林城市的各项工作任务,全市江、河、湖、水岸绿化率达到82%以上,公路主要干道绿化率90%,建成区绿化覆盖率、绿地率和人均公共绿地面积分别为41.2%、37.6%和12.8平方米,均超过国家考核标准。

南通

荣列国家卫生城市

本报讯 经过10年努力,4年攻坚,南通市近日跻身国家卫生城市行列。目前,南通市健康教育网络基本实现全覆盖,社区健康教育资料入户率、中小学健康教育开课率均达100%,市区连续多年未发生重大食物中毒和水源污染事件。南通还相继开展了濠河及周边480多条河道的清淤、水系疏通等工作,关停或搬迁了50多家企业。城市生活污水集中处理率达80.28%,空气质量优良天数每年保持在320天以上。